

# СЛАВА СОВЕТСКОЙ АРМИИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 5 (929) | Понедельник, 20 февраля 1978 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года



### Жива память о герое

В музее 62-й школы-интерната помещены портреты спортсменов, тренеров, преподавателей—воинов участвовавших в боях за Родину. Каждый из пионерских отрядов школы носит имя одного из героев.

На днях в 7-а классе состоялся пионерский сбор, посвященный памяти А. В. Грачева, доцента нашего института, геройски погибшего на подступах к Ленинграду осенью 1943 года. Перед ребята-

ми выступил доцент нашего института Г. Д. Харабуга, многие годы работавший вместе с А. В. Грачевым.

Пионеры слушали его с огромным вниманием, они рассказали о результатах поисков материалов о Грачеве. Пионеры бывают на могиле Александра Владимировича. Они установили связь со школьниками Петрокрепости, которые следят за могилкой А. В. Грачева.

С. АЛЕКСЕЕВ

## И сегодня — на правом фланге

60 лет стоят на страже завоеваний нашей Родины — первого в мире социалистического государства Советская Армия и Военно-Морской Флот СССР. В сражениях гражданской и Великой Отечественной войны, в боях против врагов нашей страны советские воины отстаивали ее свободу и независимость. Свои великие победы наши Вооруженные Силы одержали под руководством Коммунистической партии.

В первых рядах защитников Отечества всегда были и воспитанники нашего вуза. Неувядаема слава лесгафтовцев-лыжников, участвовавших в боях против финской белоэскадроны. Тогда, в 1940 году, многие из них были награждены орденами и медалями, а студент Владимир Мягков и преподаватель Дмитрий Балаханов удостоены посмертно звания Героя Советского Союза.

В годы Великой Отечественной войны лесгафтовцы воевали на всех ее фронтах. Коллектив института, находясь в блокадном Ленинграде, неустанно готовил резервы для Советской Армии, вел огромную работу по восстановлению здоровья раненых бойцов. Недаром среди наград института есть и высокое боевое отличие — орден Красного Знамени.

Высокой силой духа прославил родную псковскую землю, воспитавший ее институт организатор комсомольского подполья в г. Острове во время фашистской оккупации Клавдия Назарова, также удостоенная посмертно звания Героя Советского Союза.

Сегодня мы с глубокой благодарностью в сердце вспомним тех, кто мужественно сражался за нашу Победу, кто отдал за нее свою жизнь. Едем им наш низкий земной поклон, их подвигу — нетленная память.

Сегодня мы отдаем дань тем, кто, вернувшись с Победой, трудился в нашем коллективе. Бывшие фронтовики и сегодня на переднем крае — в гуще дел, среди правофланговых социалистического соревнования по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС. Это Н. М. Люкшинов, А. А. Филиппов, Н. К. Медведев, В. И. Зедгенидзе, И. Д. Иванов, Т. Т. Джамгаров, А. А. Копылов, Б. В. Павлов, Д. Х. Мирзоев, А. М. Данилов, А. М. Нонятецкий, Р. С. Юрков, В. А. Кокорев, П. В. Микучич, В. С. Афурова, М. И. Быстрова, В. М. Кулешов, Т. М. Каневец, О. И. Хромов, Л. И. Федоров, В. Д. Шапошников, И. И. Штейнбок, И. И. Шустер, Н. О. Кирспу,

В. В. Ухов, З. И. Знаменская, В. А. Евстафьев, М. В. Тетевина и многие другие.

Достоинно продолжило славу своих дедов и отцов наше молодое поколение, которому вышалась собою долг охранять мирный труд советских людей в послевоенные годы. Многие из бывших воинов учатся в нашем институте. И здесь они вновь среди правофланговых, показывающих пример в учебе, спорте, общественной работе, возглавляющих студенческие коллективы. Это спортофкомы — командиры 7-й и 3-й групп IV курса В. Степанов и О. Ушаков, командиры 7-й, 4-й и 6-й групп III курса А. Левшин, В. Проневич и зам. секретаря комитета ВЛКСМ института В. Лукьянов, командиры 6-й и 7-й групп II курса В. Дмитриев и Д. Миндер. На педфаке в числе ведущих бывшие воины Г. Виноградов, С. Лапенков, А. Федоров и С. Мавергуз из 6-й группы II курса, четверокурсник М. Калимуллин (2-я группа), А. Куприянов (3-я группа), И. Трифонов (4-я группа) и др.

Коллектив института поздравляет вас, дорогие товарищи ветераны и воины запаса, с праздником, крепкого вам здоровья и успехов в труде, учебе, спорте.

## «ВОИНСКАЯ СЛУЖБА В РЯДАХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ СССР — ПОЧЕТНАЯ ОБЯЗАННОСТЬ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН.»

Из Конституции СССР



## «Низкий вам поклон, сестричка!»

ПИСЬМО из Одессы было написано незнакомым почерком. Волнуясь, Антонина Ивановна читывала в прыгающие перед глазами буквы, и с каждой новой строчкой память возвращала ее в те далекие грозные годы. «Никогда не забуду той минуты, писал адресат, когда под свист пуль и сквозь разрывы снарядов вы добрались до меня. Как сделали мне первую перевязку, а потом беспомощного (и откуда только взяли у вас силы!) вынесли с поля боя. Низкий вам поклон, сестричка!» В конце письма стояла подпись: «Иван Смутьский».

Этот одесит был одним из сотен солдат, которых во время войны спасла санинструктор Антонина Ивановна Фролова.

Тоне Каурсон прочили успех в спорте. Стометровку она бегала с

результатом первого разряда, на лыжах подчас не уступала мужчинам, на соревнованиях показывала мастерские минуты. Поступая в Высшую школу тренеров при институте П. Ф. Лесгафта, спортсменка без особого труда прошла конкурс.

Но все ее планы перечеркнула война.

На второй день войны доброволец Каурсон пришла в военкомат. «В ответ на разбойничье нападение кровавого фашизма на нашу священную землю, — писала она в заявлении, — я, член

Ленинского комсомола, прошу зачислить меня в ряды Красной Армии. Быть на передовой считаю своим долгом перед Родиной».

Санинструкторы... Это всегда в цепи атакующих. Через минные поля, под неустойчивым огнем пулеметов, под вой снарядов ползли они к раненым солдатам, выносили их из боя. Еще совсем девочкой, Антонина Каурсон испила всю чашу тяжелых военных будней. Она ходила в разведку, поднималась в контратаки. Ей твердили: «Иди в тыл! Не женское

это занятие — под огнем таскать раненых». Она отшучивалась, говорила, что не отлигала еще у фрицев ее пуля. И казалось, что это действительно так. Однажды на Ораниенбаумском плацдарме — кусочке земли, прижатом к Финскому заливу и окруженном со всех сторон фашистами, Тоне предстояло вместе с батальоном провести разведку боем. Когда подошли к позициям врага, неожиданно застрочил пулемет. Бойцы залегли. Промедление грозило гибелью и срывом важной операции. И в этот мо-

мент во весь рост поднялась девushка в шинели. Раздался ее звонкий голос (а была это Тоня): «Что же вы, ребяташки, целуете землю! Вперед! Быстрее!». И солдаты рванулись в атаку.

— Но пуля для меня все-таки нашлась. — Антонина Ивановна перелистывает пожелтевшие вырезки фронтовых газет и мысленно возвращается к той суровой поре. — В 1942-м в одном из боев сама получила тяжелое ранение. Пять месяцев меня выхаживали в госпитале, а потом сказали, что демобилизуют. А я не могла не вернуться в свою 48-ю дивизию. Там оставались подруги. И я написала письмо (Окончание на 2-й стр.)



# Слава Советской Армии!



## Боевой путь подрывника

Боевой путь Бориса Смирнова начался в составе Отдельной мотострелковой бригады особого назначения НКВД СССР имени Ф. Э. Дзержинского, созданной из добровольцев-спортсменов Москвы.

Борис Николаевич Смирнов, которому выпало везать все время в глубоком тылу врага, до конца войны остался верен воинской специальности подрывника. На его счету — участие во многих смелых боевых операциях, он является кавалером многих боевых наград.

Сейчас Б. Н. Смирнов — доцент кафедры психологии нашего института.

На снимке (внизу): доцент Б. Н. Смирнов ведет занятие.



## «КУДА ДЕВАЛАСЬ ДВЕРЬ?»

Критическая реплика «Куда девалась дверь?», опубликованная в № 39 (923) газеты «За физкультурные кадры», обсуждена на совещании работников административно-хозяйственного аппарата института.

Сообщаем, что дополнительную дверь при входе в гардероб учебного корпуса № 1 установить

нельзя, так как это было бы нарушением правил пожарной безопасности.

После окончания капитального

## ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЙ ГАЗЕТЫ

ремонта столовой № 41 гардероб учебного корпуса № 1 будет оборудован в помещении, где сейчас находится буфет учебного корпуса.

недостаточном отоплении в помещениях библиотеки, опубликованная в № 38 (922) газеты «За физкультурные кадры», обсуждена сотрудниками административно-

ЛЕСГАФТОВЦЫ — Герои Советского Союза... Каждый раз, проходя через фойе учебного корпуса, невольно замедляешь шаг у этого стенда. На нем — портреты героев — Владимира Мягкова, Клавдии Назаровой, Дмитрия Балаханова.

Мы склоняем головы перед их подвигом в борьбе за свободу и независимость нашей Родины. Память о них не подвластна времени, она будет жить вечно.

В СОСТАВЕ батальона, выполнявшего в годы Великой Отечественной войны специальные задания штаба Волховского фронта, было немало спортсменов, в том числе и воспитанников нашего института.

Этот снимок (в центре) сделан в 1942 году. На нем запечатлена одна из групп батальона перед вылетом на боевое задание. В первом ряду (слева направо) — И. Луговец, В. Шапошников, Г. Черных; во втором ряду — В. Плечкан, Видулов, С. Дорошенко, В. Ермолаев.

(Снимок из архива комиссара батальона В. Д. Шапошникова)



## Я ВНОВЬ ГЛЯЖУ НА БЕРЕГ ПРАВЫЙ

Я вновь гляжу на берег правый.  
В морозный медленный рассвет.  
Тот берег русской ратной славы,  
Как звон меча и взмах булавы,  
Навек оставил в сердце след.  
Мне с этим берегом судьбою  
Сродниться было суждено.  
Держались мы когда-то двое —  
Он за меня, я — за него.  
Другого не было дано.  
Не потому ли все дороже  
Тот берег видится вдали,  
Где вечным пламенем тревожит  
Живой огонь на скорбном ложе  
Людскую память всей земли.  
Бунтуй, душа, в своей печали,  
Но перед павшими молчи...  
Встает над берегом, за далью  
Диск солнца бронзовой медалью,  
Даря живым свои лучи.

В. КАРЕЛИН,  
инженер НТЦ

## «В ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ ПРИШЕЛ МОРОЗ»

Критическая заметка «В читальный зал пришел мороз» о

но-хозяйственного аппарата на служебном совещании. Критика является правильной.

После окончания сезона система центрального отопления учебного корпуса № 1, в том числе и помещений библиотеки, будет отремонтирована. К новому отопительному сезону этот ремонт будет закончен.

Г. УРЛИН,

проректор института по административно-хозяйственной работе

## «Низкий вам поклон, сестричка!»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Михаилу Ивановичу Калшину с просьбой оставить меня в действующей армии. И своего добилась.

Вскоре, сразу же после боя, на партийном собрании, которое состоялось на лесной опушке, товарищи по оружию приняли Антонину Каурсон кандидатом в члены партии.

Однажды, это было под Ригой, Антонина на поле боя сделала перевязку бойцу, подорвавшемуся на mine. Собранный уже отходить с ним назад, она огляделась. И... похолодела от ужаса. Со стороны рощицы по направлению к ним двигалась группа немцев. Тоня решила подуть их поближе. Когда они были уже в нескольких метрах, внезапно всколыхнула и, выстрелив из пистолета вверх, грозно крикнула: «Хеде хох!» От неожиданности гитлеровцы остановились и, на удивление, сандружинцы, побросав автоматы, подняли руки. Так она захватила в плен одиннадцать вражеских солдат.

Не раз добрым словом вспоминала она спорт, который дал ей закалку, сделал сильной, ловкой, выносливой.

Для четырехжды раненной, кавалера орденов Красной Звезды, Славы III степени и многих боевых медалей Тони Каурсон война закончилась в апреле 1945-го в Курляндии. На этот раз врачи были неумолимы. Тяжелая контузия вывела ее из строя, но, как она говорит «все-таки» не выпала из седла.  
О занятиях спортом теперь, конечно, не могло быть и речи. Легкая это была утрата. Но верность спорту навсегда осталась в ее сердце.

Многие годы Антонина Ивановна Фролова работала контролером ОТК одного из ленинградских предприятий.

Растет список однополчан, которых ей удалось разыскать. Нашлись многие боевые подруги, с которыми «скоротала» четыре военных года.

В день воинского праздника в их памяти воскрешаются огненные версты, которые довелось отшагать им, девочкам в кирзовых сапогах и серых шинелях.

С. ГАВРИКОВ

## Повествуют о подвиге

Новые книги  
в библиотеке

АРМИЯ БРАТСТВА НАРОДОВ. М., Воениздат.

Черепанов А. И. В боях рожденная. М., Изд. ДОСААФ, 1970. 207 с.

Борисов Б. А. Армия наша могучая. М., Воениздат, 1971. 127 с.

ПОДВИГ ОСВОБОЖДЕНИЯ. М., «Советская Россия», 1973. 446 с.

Суходольский В. Ф. Земля бессмертия. (О памятных местах боевой славы нашего народа). М., ДОСААФ, 1977. 143 с. с ил.

ЛЮДИ БЕССМЕРТНОГО ПОДВИГА. Изд. 3-е, испр. и доп. Кн. 1—2. М., Политиздат, 1973.

РАССКАЗ О ТВОЕМ ОТЦЕ. М., Изд. ДОСААФ, 1970. 223 с.

ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ. Сборник. Изд. 2-е, испр. М., «Молодая гвардия», 1971. 447 с.

Чуйнов В. И. Закалялась молодость в боях. М., «Молодая гвардия», 1970. 271 с.

ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ СССР НА СТРАЖЕ РОДИНЫ. (К 60-летию Советской Армии и Военно-Морского флота). Рекоменд. указатель литературы. М., «Книга», 1977. 150 с.

З. ИВАНОВА,  
зав. библиографическим  
отделом библиотеки

Письма в редакцию

## СПАСИБО!

Профсоюзная организация и коллектив 31-й группы факультета физического воспитания Черкасского Государственного педагогического института им. Т. Г. Шевченко благодарят деканат педагогического факультета и профком Института имени П. Ф. Лесгафта за теплую встречу, за оказанную нам большую помощь.

Благодаря лесгафтовцам мы побывали на экскурсиях по городу и за его пределами, посетили театры и Дворец спорта «Юбилейный». За короткий срок мы смогли узнать многое о вашем прекрасном городе — колыбели Великой Октябрьской социалистической революции, Городе-герое.

Большое впечатление произвела экскурсия по институту. Да, вам есть чем гордиться!

Надеемся, что наше знакомство с вами продолжится.

Приглашаем вас к себе, будем рады, если вы посетите наш город.

Т. ХАРЧЕНКО, Н. ГОЛЯКОВА, В. МАТЮШКО и другие студентки ЧГПИ имени Т. Г. Шевченко